

向世界绽放“紫色梦想”

本报记者 梁静 束蓉 纳紫璇 张海峰 文/图



展会现场,参展人员摆放葡萄酒产品。



各国嘉宾对贺兰山东麓葡萄酒产品青睐有加。

贺兰山下果园成,塞北江南旧有名。

国际葡萄与葡萄酒产业大会、第三届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会成果丰硕,共签订融资、投资、销售类项目224个,协议总金额307.2亿元,涵盖酒庄建设、文化旅游、葡萄酒销售等多个方面。

2021年6月,国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区和中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会落户宁夏。两年来,我区积极探索葡萄酒、文化、旅游的融合发展新模式,形成一套可借鉴、可推广的特色产业开放发展经验模式,贺兰山东麓葡萄酒产区发展驶入快车道。先后有60多家酒庄的葡萄酒在国际大赛中获得上千个奖项,占全国获奖总数的60%以上,产区葡萄酒远销40多个国家和地区。国际葡萄与葡萄酒组织给予宁夏“葡萄酒之都”的赞誉。

截至目前,贺兰山东麓已建成全国最大的酿酒葡萄集中连片产区,酿酒葡萄种植面积58.3万亩,占全国种植面积的35%。产区现有酒庄和种植企业实体228家,年产葡萄酒1.38亿瓶,占国产酒庄酒酿造总量的近40%,综合产值达342.7亿元。葡萄酒产业已成为宁夏调整结构、转型发展、扩大开放、促农增收的重要产业。

未来,宁夏将持续把发展葡萄酒产业同黄河滩区治理、生态恢复结合起来,在贺兰山下、黄河岸边的戈壁滩上集中建设百万亩酿酒葡萄种植基地,探索出一条高质量发展之路。

贺兰山东麓葡萄酒产品吸引国内外红酒经销商的目光,展会现场购销两旺。



国外嘉宾仔细品鉴各款葡萄酒。



参展商向客户推介产品。



贺兰山东麓万亩葡萄园。



在吴忠仪表有限责任公司,工人修理轴承。



稀有金属特种材料国家重点实验室的工作人员给徒弟讲解超导体的用途。



在宁夏中试实验基地,工作人员通过实验研发新产品。



在宁夏农林科学院,研究人员进行种子培育实验。



宁夏泰金种业工作人员展示嫁接好的种苗。

汇聚科技力量 打造创新高地

我区全力推动科技创新政策落实落细见成效

本报记者 孙振星 陈治学 文/图

近年来,随着科技创新政策体系的逐步完善,全区上下以“抓创新就是抓发展、谋创新就是谋未来”的强烈责任感,全力推动科技创新政策落实,激发创新主体活力,一批批科技硕果接连呈现。

在农业领域,培育出小麦、水稻、枸杞、马铃薯等农业新品种29个;优质高产奶牛选育、肉羊多性状基因聚合分子选育和滩羊种质基因鉴定等技术达到国内领先水平。

在工业领域,中国标准动车组铝合金枕梁、复兴号动车组牵引变压器等设备打破国外技术垄断;高压交流快速真空开关、中俄输气管线特种阀门等技术达到国际领先水平;400万吨煤制油项目整体技术水平居国际领先地位,首次摘得国家科技进步一等奖;成功研制出年产2000万吨世界最大智能综采输送装备,国产大飞机航空子午线轮胎达到装机技术参数要求。

从“星星之火”到“燎原之势”,从“跟跑”到“并跑”,再到某些领域“领跑”,一个个科技创新的种子在宁夏大地开花结果,孕育着新希望、培育着新动能。围绕枸杞、葡萄酒和奶产业高质量发展重大科技需求,凝练形成首批“揭榜挂帅”项目榜单面向全国发布,涵盖基础研究、智能装备和良种繁育等领域,吸引了中国科学院、中国农科院、中国农业大学等一批区外高水平科研团队揭榜,破解了制约宁夏特色产业发展的核心技术难题,助力开放创新、协同创新迈出了关键一步。



在宁夏神州轮胎有限责任公司,工作人员摊平轮胎塑膜。



在宁夏农林科学院,技术人员仔细观察小麦种子。